

Vasile ANESTIADI

Vasile ANESTIADI (4 mai 1928, comuna Sărătenii Vechi, județul Orhei – 13 noiembrie 2014) a fost om de știință și specialist în domeniul morfologiei, doctor în științe medicale (1955), doctor habilitat în științe medicale (1964), profesor universitar (1964), academician (1972) al Academiei de Științe a Moldovei (AȘM).

A absolvit Institutul de Stat de Medicină din Chișinău (actualmente Universitatea de Stat de Medicină și Farmacie „N. Testemițanu” din Republica Moldova), cu mențiune în anul 1951, doctoratul la aceeași instituție (1954) și la Organizația Mondială a Sănătății – (1978, Londra).

A desfășurat o prodigioasă activitate didactică și științifică în cadrul Institutului de Stat de Medicină din Chișinău, exercitând funcțiile de asistent universitar (1955-1958), șef catedră Anatomie patologică (1958-1986), prorector (1961-1963) și rector (1963-1986) al acestei instituții. Ulterior, în cadrul Academiei de Științe, și-a desfășurat activitatea în calitate de șef laborator Patobiologie (1986-1991) și director la Centrul Științific de Patobiologie și Patologie (din 1991), membru al Prezidiului AȘM (1990-1995), președinte al Consiliului pentru etică în cercetare al AȘM (2006).

A efectuat cercetări fundamentale în domeniul patologiei, patobiologiei, biogerontologiei, în special, cercetările științifice efectuate de profesorul Vasile Anestiadi s-au axat preponderent pe stadiul precoce al patomorfologiei aterosclerozei. Ca rezultat, a elaborat teoria aterosclerozei incipiente și a introdus noțiuni fundamentale noi în geneza acestui fenomen, a depistat fazele precoce ale aterogenezei, ceea ce constituie o descoperire fundamentală originală. Rezultatele activității de cercetare au fost publicate în peste 700 de lucrări științifice, inclusiv 10 monografii.

Academicianul Vasile Anestiadi a fondat școala științifică a patologiștilor din Republica Moldova. Discipolii săi (peste 100 de doctori și doctori habilitați în științe medicale) au devenit profesori, doctori în științe, conducători de laboratoare. Distinsul savant a reprezentat Republica Moldova la foruri științifice internaționale, contribuind substanțial la sporirea imaginii țării pe mapamond.

În funcția de rector al Institutului de Stat de Medicină din Chișinău, timp de aproape un sfert de secol a desfășurat o activitate amplă de dezvoltare și perfecționare a învățământului superior medical din țară. Datorită nivelului înalt al activității didactice și științifice, Institutul a obținut prima categorie, plasându-se pe locul 4 în clasamentul instituțiilor de învățământ superior medical din URSS.

Pentru realizările în domeniul didactic și științific, academicianul Vasile Anestiadi a fost desemnat Laureat al Premiului de Stat al RSSM și decorat cu Ordinul Republicii, dar și cu alte distincții importante.

Surse:

1. [Vasile Anestiadi \[online\]. Wikipedia, enciclopedia liberă.](#)
2. USMF IN MEMORIAM VASILE ANESTIADI. <https://usmf.md/ro/noutati/memori-am-vasile-anestiadi>